
JOSIP BRINAR: 
Prehod iz osnovne šole v 

meščansko šolo. 
S katerim letom starosti naj presto

pajo učenci iz osnovne šole v I. razred 
meščanske šole? Dozdaj se je naslanjal 
pouk na naših slovenskih meščanskih šo
lah na dovršeno 5. šolsko leto osnovne 
šole. in ker se je začela učna obveznost 
/c s 6. letom starosti, zato so mogli 
učenci šele po dovršenem 11. letu pre
stopati v meščansko šolo. Tako je bilo 
doizdaj — po avstrijskem vzoren — pri 
nas v Sloveniji, ne pa tudi v šolah bivše 
Translajtanije; tam se naslanja pouk v 
meščanskih šolah na 4. šolsko leto osno
vne šole ter so bile meščanske šole ob
vezno štirirazredne. Taka uredba ni le v 
Hivatski in Slavoniji, marveč deloma 
tudi v Sloveniji — v Prekmurju (v Mur. 
Soboti in Lendavi). Da ta neenotnost v 
ustrojstvu meščanskih šol ne zajde tudi 
v novi šolski zakon, zato je treba, da še 
pravočasno načnemo to prevažno vpra
šanje ter opozorimo nanje našo organiza
cijo in po nje: zakonodajavce v Beogradu

Kdaj torej se naj izvrši prehod ti 
osnovne šole na meščansko šolo: z 10; 
ali 11. letom starosti? Ako bi učenci tudi 
PO novem šolskem zakonu vstopali ka
kor doslej v osnovno šolo že s 6. letom 
in ako bi ostala meščanska šola triraz
redna. no. potem naj bi se tudi vstop va
njo naslanjal na dovršeno 5. šolsko leto. 
ozir. 11. leto starosti. Ali po načrtu »2a' 
kona o narodnih šolah« se bodo spreje
mali v osnovno šolo otroci šele s 7. le' 
tom starosti. Načrt, izdelan po »Prosvet
nem odboru« pušča sicer še odprta vrat
ca, predlagajoč, da se učenci lahko spre' 
iemajo tudi z dovršenim 6. letom, ako so 
telesno in duševno dovolj razviti in ° 
je v šoli dovolj prostora. Načrt, predela^ 
po naši »Zavezi« je napol priprl to sufl̂  
liivo vrzel, omejivši izjemo na otroke, 
dopolnijo 7. leto v prvi polovici šolske* 
leta. Obveljalo bo torej najbrž načelo. «g 
priklenemo učence na šolske klopi šele ̂ j 
7. letom. In prav je tako; saj so otroc 



s 6. letom povečini še silno nežni po te
lesu in duhu. a v mestih in industrijskih 
Krajih bomo itak (ustanavljali otroška 
zabavišča, da vzamemo roditeljem kriz 
 ramen! Kdor bi zaprl še tista vratca, 
ki bodo skoz nje uhajali posebno »du
ševno razviti« (bolje: klepetavi) otroci 
pod 7. letom, ta bo pač našim dobrim 
malčkom podaljšal nebesa na zemlji; vi
.ce in naposled še malko žerjavice iz pe
kla jim tako ne uide v tej dolini šentflor
iatrski! 

' Novi šolski zakon nam skoraj goto
vo prinese štirirazredne meščanske šo
le, kakor to tudi predlaga naše poverje
ništvo UJU v načrtu »Zakona". S tem bo
do na naših meščanskih šolah odprav
ljeni takozvani nastavni razredi, ki so 
itak nekaka polovičarska uredba in ne 
sodijo v Okvir dokončne organizacije me
ščanskih šol. Tako pa tudi izenačimo me
ščanske šole tostran in onostran Sotle, 
ki nas še vedno preveč loči, posebno v 
kulturnih zadevah. 

Utrdivši si 'tako mejno črto začet
nega pouka s 7. letom starosti in spreje
majoč v zakonski načrt edino le tip šti
rirazredne meščanske šole, si oglejmu 
situacijo, ki bi vanjo zašla naša meščan
ska šola, ako jo tudi v bodoče naslonimo 
na 5. šolsko leto osnovne šole. 

1. Učenci meščanske šole bi svojo 
šolsko obveznost končali že s 3. razre
dom; zakaj osnovno šolo bi posečali 5 
let, a celotna šolska obveznost — po os
nutku »Zakona o nar. šolah« — je le 8 let. 
Izpustno izpričevalo bi torej moral dobiti 
učenec že koncem 3. razreda meščanske 
šole. in 4. razred meščanske šole bo na
enkrat spet nekak privesek kakor seda
nji nastavni razred. 

2. Ako se preseli učenec iz Prek
murja ali Hrvatske v našo meščansko 
šolo. ali ga naj uvrstimo za 1 razred niž
je, kakor bi ga morali po njegovem iz
pričevali!, in to samo vsled tega. ker je 
tam »preko« vstopil že iz 4. šolskega leta 
v meščansko šolo in ne iz 5. šol. leta. ka
kor bi moral pri nas. 

3. Poverjeništvo UJU predlaga so
glasno s »Prosvetnim odborom« v načrtu 
»Zakona o nar. š.«: »V I. letnik učiteljišča 
vstopajo dijaki, ki z uspehom dovrše 4 
razrede srednje šole, ozir. 4razredno 
meščansko šolo.« Ker vstopajo v srednjo 
šolo učenci že z dovršenim 4. šolskim le
tom, bodo torej vstopali na učiteljišče iz 
srednje šole za eno leto mlajši učenci ne
go iz meščanske šole. In še nekaj izreče
mo s tem: da je srednja šola v 4 letih 
predelala za eno šolsko leto učne snovi 
več nego pa meščanska šola. 

4. V srednje šole vstopajo učenci po 
dovršenem 4. šolskem letu, v meščan
sko šolo pa eno leto pozneje, t. j . prj do
vršenem 5. šolskem letu. Ako torej učen
cu na srednji šoli izpodrsne na prvem 
klinu, se ravno prav ulovi v meščansko 
šolo ki bi ostala še v bodoče zatočišče 
ponesrečencev. 

Navedeni pomisleki nas privedejo do 
odločitve: Tudi v Sloveniji (Dalmaciji) 
kakor po drugod v Jugoslaviji naslonimo 
meščansko šolo na dovršeno 4. šolsko 
leto osnovne šole. t. j . v meščansko šolo 
sprejemamo otroke z 11. letom starosti, 
ako se prične pouk na osnovni šoli s 7. 
letom. 

»Tako pojde meščanska šola spet 
rakovo pot!« utegne prvi hip marsikdo 
vzrojiti. A le počasi po kamenju! Res bi 
"nazadovali, ako bi ostala meščanska šo
la dolžnostna šola. ki morajo vanjo vsto
oati učenci, dovršivši z zadostnim uspe
hom 4. šol. leto in prekoračivši 11. leto 
starosti. S tem navideznim nazadova
njem moramo pa takoj zvezati drugo 
zahtevo: meščanska šola bodi izborna 
šola! Samo boljši, ali vsaj dobri učenci 
bi se sprejemali v meščansko šolo po 
devršenem 4. šolskem letu in s temi bi 
nadaljevali učno snov približno tam, ka
nior smo morali posegati daleč nazaj z 
učenci iz 5. šolskega leta, ki jih je (avstr.) 
Meščanska šola morala sprejemati vse 
vorek. da so le pokazali na izpričevani 
svoj »zadostno«. 

'Da ob sprejemanju učencev ne bodo 
^Pričevala iz osnovne šole edino odlo
čna, o tem smo si čisto na jasnem; za
*aj to merilo je tako raznoliko, da bi se, 
Poslužujoč se edino le tega sredstva, do
dajale učencem očitne krivice. Ali naj se 
torej uvedejo sprejemni izpiti, ali pa naj 
se pošiljajo po, recimo, treh mesecih 
jicenci nazaj v osnovno šolo. ako so po
^zali premalo sposobnosti in zrelosti? 
^toi pravilneje rešimo to, tem bolje: 
^rejemni izpiti naj se uvedejo — kakšni 
jjai bodo ti izpiti, to je spet posebno vpra
šanje! — in tudi poizkusni meseci ne bo
lo odveč, kakor se to na srednji šoli že 
s Pridom vrši: zakaj sicer bi res utegnil 
pahniti nivo dosedanje meščanske šole, 
'n Pa otrok bi se iz mnogoštevilnejšega 

4. šolskega leta nabralo toliko, da bi bil 
nemogoč intenzivnejši strokovni pouk. 
Sicer pa bi bilo o načinu »rešetanja« tre
ba napisati posebno poglavje. 

Za danes sem hotel podpreti le trdi
tev: 

Meščanska šola bodi po vsej Jugo
slaviji štirirazredna in na splošno enotno 
organizovana; 

vanjo vstopajo učenci, ki so prede
lali učno snov 4. šolskega leta s povsem 
dobrim uspehom. 

in ako se šolska obveznost prične s 
7. letom, se izvrši prehod v meščansko 
šolo z 11. ietom starosti. 


